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Összefoglaló: 

Az EU-ban az egyes tagállamok összlakosságához viszonyítva, százalékos 

arányban a legnagyobb zsidó közösség Franciaországban él, ezt követi 

Magyarország. A zsidó közösség biztonságára és jólétére vonatkozó 

szubjektív és objektív mérések nagyon eltérő tendenciákat mutatnak a két 

államban. Az antiszemitizmus növekszik a viszonylag kis számú zsidó 

lakossággal rendelkező országokban. Az antiszemita megnyilvánulások 

érzékelésére irányuló felmérések rámutatnak, hogy a Franciaországban, 

Belgiumban, Svédországban és Németországban élők különösen aggódnak 

a növekvő ellenszenv miatt. Franciaországban, Svédországban és 

Németországban az antiszemita jellegű esetek száma növekvő tendenciát 

mutat, míg Magyarországon az elmúlt években csökkent az ilyen esetek 

száma. A legtöbb antiszemita incidens szélsőséges muszlimokhoz vagy 

baloldali politikai nézeteket vallókhoz köthető. Nem meglepő módon a 

legtöbb Izraelbe bevándorló Franciaországból származik, míg a legkisebb 

bevándorló közösség Magyarországról érkezett.  

 

Magyarországot és a magyar kormányt már évek óta antiszemitizmussal vádolják, főként 

a sajtóban1 és az úgynevezett Sargentini-jelentésben.2 A legutóbb elhíresült vádat azonban 

az Egyesült Államok ENSZ-nagykövete fogalmazta meg, amikor tévesen azt állította, hogy 

"Magyarországon megrongáltak egy holokauszt-emlékművet", és erre való hivatkozással 

igyekezett elítélni Magyarországot, ahol "a gyűlöletet nemcsak szélsőséges csoportok 

szítják, hanem a meghatározó politikai vezetők, népszerű hírességek és hatalmi pozícióban 

 
1 Philip Stephens: “Viktor Orban’s Hungary crosses to Europe’s dark side. The campaign against 

George Soros digs up the demons of anti-Semitism” Financial Times. 13. 07. 2017 Online: 
https://www.ft.com/content/2032f1c2-66e5-11e7-8526-7b38dcaef614 
2 Judith Sargentini: Report (2017/2131(INL). European Parliament A8-0250/2018. 04.07.2018. 

https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-8-2018-0250_EN.pdf 
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lévő emberek is."3 Az eset valójában másik európai országban, a Magyarországtól több 

ezer kilométerre fekvő svédországi Stockholmban történt, ahol megrongálták Raoul 

Wallenberg emlékművét. Magyarországtól mégsem kértek hivatalosan bocsánatot.  

A felszólaló szándéka dicséretes volt - az antiszemitizmust nem szabad eltűrni, és fel kell 

lépni annak minden megnyilvánulása ellen. Magyarországon azonban az antiszemitizmus 

jellemzően szélsőséges csoportoknál4 fordul elő, és az ilyen jellegű incidensek száma 

csökkenő tendenciát mutat. Ráadásul a magyarországi izraeli nagykövet szerint az EU-ban 

Magyarország az egyik legbiztonságosabb ország a zsidók számára. Nyugat-Európában 

azonban az antiszemitizmus riasztóan növekszik.5 E tanulmány célja, hogy megvizsgálja 

az antiszemitizmus főbb tendenciáit a nagyszámú zsidó közösséggel rendelkező európai 

országokban. 

Az antiszemita érzelmek fokozódása az Európai Unióban 

Évekkel a 2015 januárjában elkövetett Charlie Hebdo elleni merénylet és egy párizsi kóser 

bevásárlóközpont látogatóinak lemészárlása után a nyugat-európai zsidók körében ma is 

fokozott a fenyegetettség érzése. 2018-ban az Európai Unió Alapjogi Ügynöksége (FRA) 

tizenkét uniós országban (Ausztria, Belgium, Németország, Dánia, Spanyolország, 

Franciaország, Magyarország, Lettország, Hollandia, Lengyelország, Svédország, 

Olaszország, Lettország, Németország, Dánia, Spanyolország, Olaszország, 

Lengyelország), valamint az Egyesült Királyságban végzett felmérést az antiszemita 

jelenségekről. Az európai zsidó népesség több mint 90 százalékának ezek az országok 

adnak otthont. A tanulmány megállapítja, hogy az elmúlt öt évben a vizsgált európai 

országokban élő zsidó közösség több mint egy harmada vette fontolóra a kivándorlást, 

mert a növekvő számú antiszemita megnyilvánulások közepette már nem érzi magát 

biztonságban.6 Ez különösen a franciaországi, belgiumi és németországi zsidók körében 

volt érzékelhető. A felmérés szerint átlagosan a válaszadók 63 százaléka vélekedett úgy, 

hogy az elmúlt öt évben nagymértékben nőtt az antiszemitizmus: a legnagyobb 

növekedést Franciaországban mérték (77%), a legalacsonyabbat pedig Magyarországon 

(31%).  

Míg a múlt században az antiszemitizmus a szélsőséges nacionalizmusra volt 

visszavezethető, úgy tűnik, hogy az antiszemita érzelmek újbóli európai erősödése a 

szélsőséges muszlimokhoz (30%) illetve a politikai baloldal (21%) képviselőihez köthető. 

Az utóbbi időben jobboldali politikai nézeteket valló személy követte el a legkevesebb 

(13%) ilyen jellegű cselekedet. További részletekért lásd az alábbi 1. ábrát.  

 

 
3 Márton Losonczi: “US Ambassador Mistakenly Accuses Hungary of Antisemitism in Embarrassing 

UN Debacle”. Hungarian Conservative. 15.02.2023. Online: 
https://www.hungarianconservative.com/articles/current/us_ambassador_un_hungary_jewish_mis
take_debacle/ 
4 Kovács, András. "Antisemitic prejudice and political antisemitism in present-day Hungary." 
Journal for the Study of Antisemitism 4.2 (2012): 443-467.  
5 Danube Institute: Hungary is one of the safest countries for the Jewish community in Europe. 
2023.02.28. Online: https://danubeinstitute.hu/hu/media-megjelenesek/hungary-is-one-of-the-

safest-countries-for-the-jewish-community-in-europe 
6 European Union Agency for Fundamental Rights (FRA): Experiences and Perceptions of 

Antisemitism. Second Survey on Discrimination and Hate Crime against Jews in the EU. 

Luxembourg: Publications Office of the European Union, 2018, doi:10.2811/696582 Online: 
http://fra.europa.eu/sites/default/files/fra_uploads/fra-2018-experiences-and-perceptions-of-
antisemitism-survey-summary_en.pdf 
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11. ábra: A legtöbb antiszemita cselekedet elkövetői az áldozatok szerint, százalékos 

arányban kifejezve  

 

 

Ugyancsak 2018-ban az EU összes országában egy külön Eurobarométer felmérést 

végeztek az antiszemita megnyilvánulásokkal kapcsolatban.7 Az eredmények azt mutatják, 

hogy e tekintetben jelentős különbség van a nyugat-, illetve a kelet- és közép-európai 

tagállamok között. Közelebbről, hat országban - Svédországban (73%), Németországban 

(61%), Hollandiában (55%), Franciaországban (51%), Dániában (50% vs. 34% szerint 

"nem változott") – a lakosság többsége véli úgy, hogy az antiszemitizmus fokozódott az 

országukban. 

Ezzel szemben az uniós válaszadók egyötöde gondolja úgy, hogy az elmúlt öt évben 

csökkent az antiszemitizmus az országában. Ezek a válaszok Romániából (29%), 

Magyarországról (22%), Litvániából (21%) és Lettországból (20%) érkeztek. Az 

antiszemitizmussal kapcsolatos tudatosság azonban egyes országokban nagyon alacsony: 

öt ország is volt – Bulgária (50%), Ciprus (32%), Észtország (26%), illetve Románia és 

Portugália (mindkét országban 25%) – ahol a válaszadók legalább negyede válaszolta azt, 

hogy "nem tudja".8 

Az európai zsidókkal szembeni ellenségesség és 

antiszemita támadások 

Ugyanez a jelentés nem kizárólag az antiszemita jelenségek vizsgálatára szorítkozik, 

hanem a zsidó emberekkel szembeni ellenséges megnyilvánulásokkal és fenyegetésekkel 

is foglalkozik. Svédországban (78%), Franciaországban (74%), Németországban (67%), 

Hollandiában (66%) és Belgiumban (61%) a válaszadók többsége problémának tartja az 

 
7 Special Eurobarometer 484 – Wave EB90.4 – Kantar Public Brussels 
8 Special Eurobarometer 484 p. 12. 
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interneten - ideértve az online közösségi hálózatokat is - megjelenő antiszemitizmust.9 Ez 

összhangban van az FRA korábban említett felmérésének egyik válaszával, ahol az egyik 

válaszadó úgy vélte, hogy Franciaországban az ilyen megnyilvánulások zavaróan 

mindennapossá váltak: 

"A munkahelyen, a médiában és a közösségi médiában az 

antiszemitizmus mindennapos és következmények nélküli jelenség." 

(40-44 éves nő, Franciaország)10 

Az antiszemita falfirkákat vagy a zsidó épületek és intézmények megrongálását 

Franciaországban tartják a legnagyobb kihívásnak, ahol a válaszadók 80 százaléka vélte 

úgy, hogy ez problémát jelent. A válaszadók többsége Svédországban (78 százalék), 

Hollandiában (65%), Németországban (62%) és Olaszországban (60%) is problémának 

tartja ezt a jelenséget.11 

Még inkább elítélendőek a nyílt utcán vagy más nyilvános helyeken megjelenő, zsidó 

emberekkel szembeni ellenséges megnyilvánulások és fenyegetések. A francia (80%), a 

svéd (75%), a német (64%), az olasz, a holland (egyaránt 61%) és a belga (59%) 

válaszadók többsége véli úgy, hogy ez az országukban komoly problémát jelent.12 

A Nyugat-Európában széles körben elterjedt antiszemitizmus nem áll meg a 

vandalizmusnál és az ellenséges érzelmeknél. Évekkel az említett mészárlások után a zsidó 

emberek elleni fizikai támadások még mindig problémát jelentenek azokban a 

tagállamokban, ahol gyakori a vandalizmus és az online támadások is. A francia (83%), 

svéd (73%), német (64%), olasz (60%) és belga (56%) válaszadók szerint a fizikai 

támadások problémát jelentenek országukban. Mindezek kihatnak az európai zsidók 

mindennapi döntéseire. Egy belga nő például nem érzi biztonságosnak, hogy zsidó iskolába 

küldje a gyermekét: 

"Nagyon féltem a zsidó iskolába járó gyermekem biztonságát. Minden nap 

felteszem magamnak a kérdést, hogy nem kellene-e inkább máshová 

iskolába küldenem." (30-34 éves nő, Belgium)13 

Ez azt jelenti, hogy származásuk miatt a zsidókat ma bántalmazás éri vagy meg is ölhetik 

olyan országokban, ahol az antiszemitizmus néhány évvel ezelőtt még nem volt probléma. 

Az Európai Alapjogi Ügynökség egyik interjúalanya szerint aggasztó tendencia figyelhető 

meg: 

"Úgy gondolom, hogy Svédország korábban egyáltalán nem volt 

antiszemita, de ez megváltozott, és ez most nagyon nehéz helyzet. 

Korábban egyáltalán nem féltem kimondani, hogy zsidó vagyok; a 

gyerekeim még érdekesnek is találták, amikor tinédzserek voltak, és 

különlegesek akartak lenni. Manapság már nem szívesen beszélek a 

származásomról. Aggódom a jövő miatt." (70-79 éves nő, Svédország)14 

Érdemes megemlíteni, hogy a fent említett tagállamok rendelkeznek antiszemitizmus elleni 

küzdelemre vonatkozó stratégiákkal és cselekvési tervekkel, de úgy tűnik, hogy túl 

 
9 Special Eurobarometer 484 p. 18. 
10 FRA: Experiences and Perceptions of Antisemitism. 2.o.  
11 Special Eurobarometer 484, 19.o.  
12 Special Eurobarometer 484, 20.o. 
13 FRA: Experiences and Perceptions of Antisemitism. 5.o 
14 FRA: Experiences and Perceptions of Antisemitism 3.o. 
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gyengék ahhoz, hogy végrehajtsák azokat. Az antiszemita jelenségek kapcsán végzett 

2018-as felmérések óta az incidensek száma nem csökkent jelentősen. 2022-ben az FRA 

közzétette az antiszemitizmusról szóló legújabb jelentését.15 Eszerint, Franciaország 

rendelkezik az International Holocaust Remembrance Alliance (IHRA) definícióját alapul 

vevő nemzeti stratégiával, és konzultál a zsidó közösségekkel az antiszemitizmus elleni 

küzdelemmel kapcsolatban. Ennek ellenére, a regisztrált antiszemita incidensek száma 

nem csökkent az elmúlt tíz évben. Hasonlóképpen Hollandiában és Németországban is 

emelkedik a bejelentett esetek száma, amint azt a 2. ábra is mutatja.  

 

2. ábra: Antiszemita incidensek száma a kiválasztott országokban 

  

 

 

 

Mivel Svédország sajnos nem szolgáltatott éves szintű adatokat az antiszemita 

cselekedeteket illetően, a fenti ábrán nem szerepel. Az FRA jelentése szerint 

Svédországban az antiszemita incidensek száma a 2011-es 194-ről 2015-ben 277-re 

emelkedett. Azóta az adatokat nem évente rögzítik, és az esetek száma a 2018-ban 

előfordult 278 eset és a 2020-ban elkövetett 170 eset között változik. Más szóval, 

Svédországban nincs egyértelmű csökkenő tendencia az antiszemita incidensek 

tekintetében. 

Rendkívül aggasztó, hogy a nyugat-európai zsidók csak a COVID-járvány miatti lezárások 

idején tapasztalták az antiszemita megnyilvánulások számának csökkenését. 2020-ban, a 

világjárvány első néhány hulláma után, a társadalmi kapcsolatokat korlátozó 

rendelkezések enyhítésével az incidensek száma ismét emelkedni kezdett. Egyedül 

Magyarországon figyelhető meg csökkenő tendencia: a legtöbb incidens 2013-ban történt, 

amikor 61 esetet jegyeztek fel. 2020-ban 30, illetve 2021-ben 37 incidenst regisztráltak 

az országban.  

 
15 European Union Agency for Fundamental Rights: Overview of Antisemitic Incidents Recorded in 
the European Union 2011–2021, Luxembourg: Publications Office of the European Union, 2022. 
doi:10.2811/666327 
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Ha figyelembe vesszük a zsidó lakosság arányát a lakosság egészéhez viszonyítva, az 

antiszemita megnyilvánulások száma Nyugat-Európában különösen aggasztó. 16 A Jewish 

Virtual Library adatai szerint a legnagyobb zsidó közösség Franciaországban és 

Magyarországon él, ezt követi Lettország és Hollandia. Az etnikai, vallási és kulturális 

szempontból sokszínű országokban általában nagyobb az ezekből a különbségekből fakadó 

feszültség.  

 

1 

Ország 

Teljes 

népesség 

Zsidó népesség 

számszerűleg 

Zsidó népesség: a teljes 

népességhez 
viszonyított százalékos 

arány 
Franciaország 65 300 000 442 000 0,68 

Magyarország 9 700 000 46 500 0,48 

Belgium 11 500 000 28 800 0,25 

Hollandia 17 500 000 29 700 0,17 

Svédország 10 400 000 14 900 0,14 

Németország 83 100 000 118 000 0,14 

Dánia 5 800 000 6 400 0,11 

Olaszország 59 000 000 27 000 0,05 

 

 

A zsidó emberekkel szembeni ellenséges érzelmek, fenyegetések és fizikai támadások a 

jelek szerint a legnagyobb zsidó közösséggel rendelkező Franciaországban a 

leggyakoribbak. Ugyanakkor a második legkevésbé biztonságos hely a zsidó emberek 

számára Svédország, ahol a lakosságnak csak egy töredéke zsidó származású. Ezzel 

szemben a magyarországi zsidó közösség mérete majdnem háromszor nagyobb, mégis, a 

regisztrált incidensek száma Magyarországon ötször-nyolcszor alacsonyabb, mint 

Svédországban. Más szóval, az antiszemita megnyilvánulások nagy száma 

Franciaországban nem magyarázható egyszerűen azzal a ténnyel, hogy Franciaországban 

nagyszámú zsidó lakosság él.  

Bevándorlás Izraelbe: ez lenne a megoldás? 

A 2015-ös tragikus események után Benjámin Netanjahu izraeli miniszterelnök arra 

biztatta a franciaországi zsidókat, hogy vándoroljanak ki Izraelbe, és ezt sokan meg is 

 
16  Jewish Virtual Library: Vital Statistics: Jewish Population of the World. Europe. Online: 
https://www.jewishvirtuallibrary.org/jewish-population-of-the-world#europe 

Forrás: Jewish Virtual Library, saját szerkesztés 
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tették.17 Az izraeli Központi Statisztikai Hivatal minden kontinensről szolgáltat adatokat az 

Izraelbe irányuló bevándorlásról18, ország- vagy uniós szintű adatok nélkül. Ugyanakkor, 

különböző időszakokra vonatkozó adatokat tesz közzé néhány kiválasztott európai 

országokból, például Franciaországból, Németországból, Magyarországról, Hollandiából és 

Spanyolországból. A hivatal által szolgáltatott, nyilvánosan elérhető adatok alapján 

egyértelmű, hogy az Izraelbe irányuló bevándorlás Franciaországból mindig is magas volt, 

2014-2015 között azonban megugrott a kivándorlás. Ebben a két évben több mint 13100 

személy hagyta el hazáját és költözött Izraelbe. Az összes kontinensről Izraelbe irányuló 

bevándorlás körülbelül egynegyedét tették ki olyan személyek, akiknek utolsó lakóhelye 

Franciaország volt.  

Az ezen időszakra vonatkozó adatok hiányában nem áll módunkban a különböző 

országokat összehasonlítani. A 3. ábrából kitűnik azonban, hogy a hozzáférhető adatokkal 

rendelkező kiválasztott országok közül a kontinenst elhagyó európai zsidók többsége 

Franciaországból érkezett: 2021-ben több mint 3500-an telepedtek le Izraelben. Ezzel 

szemben Magyarországról mindössze 35-en vándoroltak Izraelbe.  

 

3. ábra: Izraelbe irányuló bevándorlás az utolsó lakóhely szerinti országból, 

számszerűleg kifejezve 

 

Amint már korábban láttuk, a zsidó népesség aránya az adott ország összlakosságához 

viszonyítva nagy eltéréseket mutat. Ha ilyen szempontból nézzük, az antiszemita 

incidensek abszolút száma, illetve az Izraelbe vándorló emberek száma azt mutatja, hogy 

bizonyos országokban a zsidó emberek veszélyeztetettség-érzése különösen nagy.  

 
17Justin Jalil: Netanyahu to French Jews: ‘Israel is your home’ (Netanjahu a franciaországi 

zsidókhoz: Izrael az otthonotok) The Times of Israel.  10.01. 2015.  10.01. 2015. Online: 
https://www.timesofisrael.com/netanyahu-to-french-jews-israel-is-your-home/ 
18Central Bureau of Statistics: Immigration and International Migration: 

https://www.cbs.gov.il/en/subjects/Pages/Immigration-and-International-Migration.aspx 
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Figyelembe véve a zsidó népességnek az adott ország teljes lakosságához viszonyított 

százalékos arányát, az Izraelbe irányuló bevándorlás az országot - bármilyen okból - 

elhagyó zsidók arányáról is képet ad. A 4. ábra azt mutatja, hogy a zsidó népesség arányát 

figyelembe véve még mindig a Franciaországból érkező bevándorlók aránya a 

legmagasabb. Logikus, hogy a legtöbb izraeli bevándorló utolsó európai lakóhelye a 

legnagyobb számú zsidó lakossággal rendelkező ország. Ugyanez a logika arra engedne 

következtetni, hogy a második legnagyobb bevándorló közösség Magyarországról érkezik, 

a helyzet azonban ennek éppen az ellenkezője. A zsidó lakosság arányához képest a 

Magyarország elhagyása mellett döntő zsidók aránya a legalacsonyabb.  

 

4. ábra: Izraelbe irányuló bevándorlás az utolsó lakóhely szerinti ország alapján 

figyelembe véve a helyi zsidó népesség arányát  

 

Ahogy a korábban bemutatott adatok is mutatják, Svédországgal vagy más nyugat-európai 

országokkal összehasonlítva egyértelmű, hogy Magyarország a zsidók számára 

biztonságos országnak tekinthető. A Tett és Védelem Alapítvány (TEV) 2013 óta brüsszeli 

irodáján keresztül együttműködik a Miniszterelnökséggel az antiszemitizmusra vonatkozó 

adatok országos szintű megosztása és koordinálása érdekében. A közös erőfeszítések 

eredményeként Róna Tamás főrabbi kijelentette, hogy "a magyarországi zsidóság jelenleg 

új fénykorát éli".19 

Úgy tűnik, hogy a Magyarországon élő zsidók többsége biztonságban érzi magát, nem fél 

kifejezni zsidó identitását, gyakorolni vallását, és nem gondolkodik napi szinten azon, hogy 

 
19Dávid Nagy: “Chief Rabbi Tamás Róna: Jews in Hungary Are Experiencing a New Heyday.” (Róna 
Tamás főrabbi: A magyarországi zsidóság ismét virágkorát éli) Hungarian Conservative. 

02.02.2023. Online: 
https://www.hungarianconservative.com/articles/culture_society/rabbi_rona_jewish_heyday_hung
ary_israel/ 02.02.2023. 
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kivándoroljon Izraelbe. Ez nem mondható el számos más európai tagállamról, ahol az 

antiszemita megnyilvánulások száma és súlyossága egyre növekszik, és egyre többen 

kényszerülnek hazájuk elhagyására. A vádak, melyek szerint Magyarország egy 

antiszemita ország, ahol holokauszt-emlékműveket rongálnak meg és a politikai vezetők 

gyűlöletre buzdítanak, egyszerűen nem állják meg a helyüket. Ugyanakkor néhány nyugat-

európai államra vonatkozólag teljesen jogos lenne az antiszemitizmus miatti aggodalmak 

kifejezése.  

 

Következtetések: 

• A zsidó népesség százalékos arányát tekintve a különböző tagállamok között igen 

jelentősek a különbségek. A legnagyobb zsidó közösség Franciaországban él, ezt 

követi Magyarország, Belgium, Hollandia és Svédország. Arányaiban 

Németországban, Dániában és Olaszországban él a legkisebb európai zsidó 

közösség.  

• Az antiszemita érzelmek Franciaországban és a viszonylag kisebb zsidó közösséggel 

rendelkező európai országokban, mint például Svédországban, Hollandiában vagy 

Belgiumban erősödést mutatnak. A zaklatások és antiszemita megnyilvánulások 

Franciaországban, valamint az összlakossághoz képest viszonylag alacsony számú 

zsidó lakossággal rendelkező Svédországban, Németországban, Hollandiában és 

Belgiumban a leggyakoribbak.  

• Azokból országokból, ahol az antiszemitizmus megszokottá vált és a zaklatás egyre 

nagyobb méreteket ölt, a zsidók nagy része dönt úgy, hogy Izraelbe vándorol. Ezzel 

szemben a Magyarországon élő zsidóknak csak egy kisebb hányada érzi magát 

fenyegetettnek. A nyugat-európai országokkal ellentétben Magyarországon az 

antiszemita megnyilvánulások száma csökken. A zsidó közösség vezetői és 

képviselői pozitívan nyilatkoznak a Magyarországon élő zsidó hitközség 

biztonságáról és prosperálásáról.  

• Úgy tűnik, hogy a huszadik század antiszemitizmusa megváltozott, mivel az ilyen 

jellegű cselekmények gyökere már nem a jobboldali nacionalizmusban keresendő. 

A zaklatások vagy erőszakos cselekmények mintegy felében az elkövető 

szélsőséges muszlim vagy baloldali politikai nézeteket valló személy volt. Ennek 

megfelelően a gyakran szélsőséges muszlimokat is magukba foglaló szélsőbaloldali 

csoportokkal rendelkező országok a zsidók számára egyre kevésbé biztonságosak. 

Ezt mutatják az Izraelbe irányuló bevándorlással kapcsolatos adatok is. A korábban 

biztonságosnak tartott országokból aránytalanul sok zsidó ember költözik Izraelbe.  

• Magyarországon él az EU második legnagyobb zsidó közössége, tagjai mégis alig 

éreznek késztetést arra, hogy kivándoroljanak Izraelbe. Az erőszakcselekmények 

száma az elmúlt években csökkent, és Magyarország a zsidók számára az egyik 

legbiztonságosabb országnak számít.  


